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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Christoph Eilers und Marcel Scharrelmann (CDU) 

Wie unterstützt die Niedersächsische Landesregierung die iranische Protestbewegung? 

Anfrage der Abgeordneten Christoph Eilers und Marcel Scharrelmann (CDU) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 26.01.2023  

 

18 000 Menschen sind nach Einschätzung von Menschenrechtsorganisationen aktuell aus politi-
schen Gründen im Iran inhaftiert. Vielen droht die Todesstrafe. Angehörigen wird das Besuchsrecht 
verweigert. Gerichtsurteile werden im Eilverfahren durchgeführt, oftmals sind die Beschuldigten nicht 
zugegen und dürfen auch nicht durch einen Rechtsbeistand vertreten werden.1 

In den vergangenen Monaten haben tausende Deutsch-Iraner auch in Niedersachsen die Protestbe-
wegung im Iran unterstützt. Dazu gehören u. a. angemeldete Demonstrationen in den Innenstädten 
in Niedersachsen. Es ist bekannt, dass Demonstrantinnen und Demonstranten sich einer Gefahr 
aussetzen, wenn sie gegen das Regime im Iran demonstrieren. Der Präsident des Bundesamtes für 
Verfassungsschutz hatte erst kürzlich mitgeteilt, dass Demonstrantinnen und Demonstranten in 
Deutschland sich einer großen Gefahr aussetzen.2 

Politische Patenschaften werden von Experten als ein Instrument angesehen, damit betroffene Men-
schen im Iran der Todesstrafe entkommen können. Bereits über 230 Patenschaften wurden in den 
vergangenen Monaten vermittelt. Durch ihre symbolische Wirkung schaffen sie Aufmerksamkeit. 
Gleichzeitig ermöglichen diese politischen Patenschaften, beim Botschafter der Islamischen  
Republik Iran in Deutschland Informationen einzufordern.3  

1. Welche Kontakte der Landesregierung bestehen oder bestanden zur Protestbewegung im Iran?  

2. Wie werden die iranische Oppositionsbewegung in Niedersachsen und der Iran durch die Lan-
desregierung unterstützt? 

3. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung vor, ob und gegebenenfalls in welchem Um-
fang regimenahe Personen in Niedersachsen für die Regierung im Iran arbeiten? 

4. Sind in Niedersachsen Einrichtungen bekannt, die aus dem Iran finanzielle Unterstützung er-
halten und, wenn ja, welche? 

5. Ist der Landesregierung bekannt, ob es in Niedersachsen muslimische Zentren gibt, die Koope-
rationen mit dem vom Hamburger Verfassungsschutz beobachteten Islamischen Zentrum Ham-
burg (IZH) unterhalten? 

6. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung, ob und in welchem Umfang in Niedersachsen 
ansässige Einrichtungen oder Personen mit Wohnsitz in Niedersachsen mit dem IZH kooperie-
ren?  

7. In welchem Umfang werden Ermittlungen gegen dem iranischen Regime nahestehende Perso-
nen in Niedersachsen durchgeführt? 

                                                
1  Tagesschau.de Demonstrant im Iran hingerichtet: "Das Regime versucht abzuschrecken" | tagesschau.de. 

https://www.tagesschau.de/ausland/asien/iran-todesurteil-103.html, aufgerufen am 17.01.2023 
2  ZEIT Online, Regime im Iran: Verfassungsschutz warnt Menschen iranischer Herkunft vor Ausspähung: 

https://www.zeit.de/zustimmung?url=https%3A%2F%2Fwww.zeit.de%2Fpolitik%2Fdeutschland%2F2023-01%2Fverfas-

sungschutz-ausforschung-iran-regimekritiker-deutschland, aufgerufen am 12.01.2023 
3  Bayerischer Rundfunk Rund 230 Politiker haben Patenschaften für iranische Inhaftierte | BR24 

https://www.br.de/nachrichten/deutschland-welt/iranische-inhaftierte-rund-230-politiker-haben-patenschaf-
ten,TScfRHU, aufgerufen am 17.01.2023 

https://www.zeit.de/zustimmung?url=https%3A%2F%2Fwww.zeit.de%2Fpolitik%2Fdeutschland%2F2023-01%2Fverfassungschutz-ausforschung-iran-regimekritiker-deutschland
https://www.zeit.de/zustimmung?url=https%3A%2F%2Fwww.zeit.de%2Fpolitik%2Fdeutschland%2F2023-01%2Fverfassungschutz-ausforschung-iran-regimekritiker-deutschland
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8. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse über Ermittlungen von Behörden in anderen Bundes-
ländern gegen dem iranischen Regime nahestehende Personen aus anderen Bundesländern 
vor, um den Schutz von iranischen Oppositionellen in Deutschland zu gewährleisten? 

9. Wie werden Demonstrationsteilnehmer in Niedersachsen vor dem Hintergrund der Warnung 
des Präsidenten des Bundesverfassungsschutzes vor möglichen Ausspähungen regimenaher 
Personen bei Demonstrationen beschützt? 

10. Haben oder werden Mitglieder der Landesregierung eine politische Patenschaft für einen im 
Iran inhaftierten Menschen übernehmen? 

11. Falls Patenschaften übernommen werden sollen, welches Regierungsmitglied hat oder wird für 
welche Person eine Patenschaft übernehmen? 

12. Was plant die Landesregierung in Bezug auf die Aufnahme politisch Verfolgter aus dem Iran? 

 

 

(Verteilt am 30.01.2023) 
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